
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                            
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ       ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Fax : 210 74 90 490

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ. 1523/2/11-2023  

Α.Κατά αρχάς ο Κανονισμός του ΕΛ.Γ.Α. δεν προβλέπει αποζημιώσεις από πυρκαγιά και για το
λόγο αυτό ποτέ ο ΕΛ.Γ.Α. στο φυτικό κεφάλαιο δεν έχει αποζημιώσει τις γεωργοκτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις Ο ΕΛΓ.Α. μόνο τις ζημιές του ζωικού κεφαλαίου αποζημιώνει  από τις πυρκαγιές
και  για  το  λόγο  αυτό  οι  κτηνοτρόφοι  που  επλήγησαν  από  τις  πυρκαγιές  του  2021  τους
καταβλήθει η αντίστοιχη αποζημίωση .

Ειδικά για περιπτώσεις θεομηνιών με σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές (όπως ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ)
προβλέπεται η δυνατότητα προκαταβολής έναντι της εν λόγω επιχορήγησης, από τα διαθέσιμα
στοιχεία του ΕΛΓΑ, για την άμεση στήριξη των πληττόμενων αγροτικών εκμεταλλεύσεων. 

Κατόπιν τούτου η κυβέρνηση προχώρησε στην θέσπιση καινούργιου νομοθετικού πλαισίου σε
συνεργασία  με   το  Υπουργείο  Οικονομικών  και  το  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων, και  τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ), ανταποκρινόμενοι
στις  ανάγκες  των  πληγεισών  από  τις  πυρκαγιές  του  καλοκαιριού  2021  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων, προχωρώντας  σε ενεργοποίηση της ειδικής διαδικασίας για την επιχορήγησή
τους για αντιμετώπιση ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής. 

Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι οι παραγωγοί που :

1.Σύμφωνα με την 54381 ΕΞ 2022/19-4-2022 (ΦΕΚ 1963/Β΄/19-4-2022) ΚΥΑ

Είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες όπως καθορίζονται στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών
Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΕΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και

έχουν  υποβάλει  τη  δήλωση  ενιαίας  ενίσχυσης  στο  Ολοκληρωμένο  Σύστημα  Διαχείρισης
Ελέγχου.

2.Σύμφωνα με την 187244 ΕΞ 2022/20-12-2022 (ΦΕΚ 6606/Β΄/21-12-2022) ΚΥΑ

Είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες όπως καθορίζονται στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών
Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΕΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



έχουν  υποβάλει  τη  δήλωση  ενιαίας  ενίσχυσης  στο  Ολοκληρωμένο  Σύστημα  Διαχείρισης
Ελέγχου.

καθώς και επιχειρήσεις Νομικά Πρόσωπα που έχουν υποβάλει τη δήλωση ενιαίας ενίσχυσης
στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου.

3.Σύμφωνα με την 187216 ΕΞ 2022/20-12-2022 (ΦΕΚ 6606/Β΄/21-12-2022)

είναι κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες

έχουν  υποβάλει  τη  δήλωση  ενιαίας  ενίσχυσης  στο  Ολοκληρωμένο  Σύστημα  Διαχείρισης
Ελέγχου 

εμφανίζουν εισόδημα από αγροτική δραστηριότητα κατά το έτος 2020

4.ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΗΨΗ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ

Οι παραγωγοί να έχουν υποβάλει τη δήλωση ενιαίας ενίσχυσης στο Ολοκληρωμένο Σύστημα
Διαχείρισης Ελέγχου

Να έχουν υποβάλει μέσω του Ανταποκριτή ηλεκτρονικά αίτηση ενίσχυσης στον ΕΛ.Γ.Α, (δηλαδή
η αίτηση να έχει καταχωρηθεί στο ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα - ΟΠΣ - του ΕΛ.Γ.Α) 

Τα αγροτεμάχια να βρίσκονται εντός των πυρόπληκτων περιοχών, όπως αυτές οριοθετήθηκαν
με βάση τα ψηφιακά δεδομένα από το Ευρωπαϊκό Σύστημα Παρακολούθησης Copernicus

Οι παραγωγοί να είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, σύμφωνα με τα στοιχεία που διατίθενται
στον ΕΛ.Γ.Α από το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΕΕ) του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (για την περίπτωση των κατά κύριο επάγγελμα αγροτών) ή 

να  δηλώνουν  εισόδημα  από  αγροτική  δραστηριότητα  κατά  το  έτος  2020,  σύμφωνα  με  τα
στοιχεία που διατίθενται στον ΕΛ.Γ.Α από την ΑΑΔΕ (για την περίπτωση των κατόχων που είναι
μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες)

Προκαταβολή μόνο για δενδρώδεις καλλιέργειες.

Β.  Κατόπιν  τούτων σύμφωνα με  τα  στοιχεία  του  Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.  Τρίπολης στην
δικαιοδοσία του οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Μεσσηνίας από τις πυρκαγιές
που  σημειώθηκαν   τον  Αύγουστο   2021   ζημιές  προξενήθηκαν  σε   γεωργοκτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις . Για τις ζημιές αυτές διενεργήθηκαν επισημάνσεις οι οποίες και ολοκληρώθηκαν
από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ενώ έπειτα  πραγματοποιήθηκαν εκτιμήσεις από τις
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι οποίες ομοίως  και ολοκληρώθηκαν .

Στην συνέχεια ο ΕΛ.Γ.Α. προχώρησε στην καταβολή προκαταβολών σε διάφορες περιοχές της
χώρας από τις πυρκαγιές του 2021   και όσον αφορά την Π.Ε Μεσσηνίας  για τις ζημιές στις
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που προξενήθηκαν  καταβλήθηκαν προκαταβολές ύψους
783.000 ευρώ και που αφορούν το φυτικό κεφάλαιο των δενδρωδών καλλιεργειών καθώς και
των ελαιοκαλλιεργειών (21/4/22). (πρώτη προκαταβολή).

Επιπρόσθετα  η πολιτεία κατόπιν της νομοθετικής ρύθμισης  στο ν. 4972/2022 δύναται οι μη
κατά κύριο επάγγελμα αγρότες να παίρνουν επιχορήγησή  που δεν ξεπερνά το 50% της τελικής
επιχορήγησης, οπότε   χορηγήθηκε  επιχορήγηση-προκαταβολή καθώς και  των κατά κύριο
επάγγελμα αγρότες μετά  την επικαιροποίηση του ΜΑΑΕ  .

Σύμφωνα με τα παραπάνω   και για τις ανωτέρω  πυρκαγιές του 2021 καταβλήθηκαν στην Π.Ε
Μεσσηνίας   επιπλέον ενισχύσεις  ύψους 456.000  ευρώ. (δεύτερη προκαταβολή) που αφορά
τους μη κατα κύριο επάγγελμα αγρότες αλλά και για τις άλλες περιπτώσεις που προαναφέρθει
(όπως επικαιροποίηση στο ΜΑΑΕ αγροτών  κ.λ.π.).

Συνολικά μέχρι σήμερα έχουν καταβληθεί σε διάφορες περιοχές της χώρας που αφορούν τις
πυρκαγιές του 2021   αποζημιώσεις περίπου  33.8 εκ. ευρώ ενώ για τη Π.Ε  Μεσσηνίας   στους
πληγέντες  παραγωγούς  έχουν  καταβληθεί  αποζημιώσεις  ύψους  1.240.000  ευρώ  σε  967
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παραγωγούς κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες  ,ενώ στην
συνέχεια αναμένεται η τελική ΚΥΑ για την ολοκλήρωση των αποζημιώσεων  στους δικαιούχους
παραγωγούς.

Κατόπιν τούτων όσοι παραγωγοί της Π.Ε Μεσσηνίας  πληρούσαν τις ανωτέρω προϋποθέσεις
τους καταβλήθηκαν οι αντίστοιχες προκαταβολές αποζημιώσεις .  Υποβλήθηκαν 640 αιτήσεις
συνολικά  ,(169  υποβλήθηκαν  απο  την  περιοχή  βασιλιτσίου)  ωστόσο   η  τακτοποίηση  των
ζημιωθέντων αγροτεμαχίων μέσω ψηφιακών καταγραφών ανέρχονταν σε 450 

 Γ.  Για  τον  προσδιορισμό  του  ύψους  της  ενίσχυσης  ανά  αγροτική  εκμετάλλευση,  η  οποία
εξειδικεύεται  με  βάση  με  τα  στοιχεία  που  έχουν  υποβληθεί  στο  Ολοκληρωμένο  Σύστημα
Διαχείρισης και Ελέγχου,  λήφθηκαν υπόψη :

τα  ψηφιακά  δεδομένων  που  έχει  στη  διάθεσή  του  ο  Οργανισμός  Ελληνικών  Γεωργικών
Ασφαλίσεων,  όπως τα  στοιχεία  του  Δορυφορικού  Ευρωπαϊκού  Συστήματος  Πληροφόρησης
«Κοπέρνικος»,

Η αρχική τιμή εκτίμησης καθορίζεται στο ποσό των 144,00 ευρώ ανά δέντρο στην περίπτωση
των ελαιόδεντρων και σε 96,00 ευρώ ανά δέντρο για λοιπές καλλιέργειες, σύμφωνα με την από
30.12.2021 εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής (ή στο 50% των ανωτέρω
ποσών για την περίπτωση των δικαιούχων που δεν  είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, ήτοι
72,00 ευρώ ανά δέντρο στην περίπτωση των ελαιόδεντρων και σε 48,00 ευρώ ανά δέντρο για
λοιπές  δενδροκαλλιέργειες).  Οι  δε  τιμές  αποζημίωσης  προκύπτουν  βάσει  του   θεσμικού
πλαισίου που διέπει τις Κρατικές Ενισχύσεις όπου υπάγονται οι  πυρκαγιές του 2021 σύμφωνα
όπως ορίζεται στην ελληνική και ενωσιακή νομοθεσία για τους κατά κύριο επάγγελμα και στους
μη κατα κύριο  επάγγελμα αγρότες  

Τα δε ποσά της αποζημίωσης σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο της Κρατικής Αρωγής είναι
υπερπολλαπλάσια  από  τα  αντίστοιχα  που  χορηγούνταν  στο  παρελθόν   με  σκοπό  την
διατήρηση της αγροτικής εκμετάλλευσης   εξαιτίας  της απώλειάς  παραγωγής των επόμενων
τεσσάρων ετών μέχρι να ξεκινήσει πάλι η παραγωγικότητα της αγροτικής εκμετάλλευσης. 

Όσον αφορά τις εκκρεμείς περιπτώσεις παραγωγών αναφέρονται τα κάτωθι :

Για τις εκκρεμείς περιπτώσεις  παραγωγών των ανωτέρω περιοχών  της Π.Ε Μεσσηνίας  που
δεν  εισέπραξαν  την  προκαταβολή  και  συγκεκριμένα  για  τις  πυρόπληκτες  περιοχές  της  Π.Ε
Μεσσηνίας  για τις οποίες δεν είχε ενεργοποιηθεί  το δορυφορικό σύστημα Κοπέρνικος  (όπως
στο μεγαλύτερο μέρος της περιοχής του βασιλιτσίου) μετά την νομοθετική ρύθμιση εκ μέρους
της πολιτείας  ( νομοθετική τροπολογία στο νόμο 5036 ΦΕΚ 3691/  A  /28-3-23)  και την έκδοση  
και της σχετικής ΚΥΑ η οποία αναμένεται σύντομα  ο ΕΛ.Γ.Α.  θα καταβάλει τις συγκεκριμένες
προκαταβολές -αποζημιώσεις βάσει των εκτιμήσεων του ΕΛ.Γ.Α. και του διοικητικού ελέγχου,
και οποίες έχουν καταχωρηθεί  στο σύστημα του ΕΛ.Γ.Α.  

Επιπλέον  αναφέρεται  ότι  υπάρχουν  και  δηλώσεις  παραγωγών  που  είχαν  υποβληθεί  στις
περιφέρειες  και  οι  οποίες  δεν είναι  καταχωρημένες στου σύστημα του ΕΛ.Γ.Α.  μιας και  δεν
ακολουθήθηκε η διαδικασία που οριζόταν εκ μέρους των παραγωγών  όπου και για αυτές τις
περιπτώσεις έχουν διενεργηθεί και ολοκληρωθεί το έργο των  εκτιμήσεων  και αναμένεται να
καταβληθούν οι αποζημιώσεις  βάσει  των εκτιμήσεων και του διοικητικού ελέγχου  μετά την
έκδοση σχετικής ΚΥΑ που θα περιλαμβάνει και αυτούς τους παραγωγούς.

   Ειδικότερα    αυτή  την  περίοδο   βρισκόμαστε  σε  αναμονή  της  ΚΥΑ  εκ  μέρους  της  
Κρατικής  Αρωγής  που  αφορά  την  καταβολή  των  αποζημιώσεων  για  τις
προαναφερόμενες  περιπτώσεις,   ο  δε  ΕΛ.Γ.Α.  έχει  ήδη  υποβάλει  το  αρχείο  των
δικαιούχων στην Κρατική Αρωγή. . 

Επιβεβαιώνεται λοιπόν, για ακόμη μία φορά, η βούληση της πολιτείας σε συνεργασία με τον
ΕΛ.Γ.Α. είναι προφανής με σκοπό η έγκαιρη αυτή διαδικασία να βοηθήσει  τους συμπολίτες μας
που πλήττονται από φυσικές καταστροφές, ανταποκρινόμενη στις ανάγκες τους, και σε αυτή την
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κατεύθυνση συνεχίζεται η διαδικασία σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς με
στόχο την ολοκλήρωση  των ενισχύσεων το επόμενο διάστημα.
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